UBERBLICK MATHEMATIK
LINEARE ALGEBRA Il

1. INVERSE MATRIZEN

b
Die Gleichung (“ jo(”lj - (”IJ (wobei u1&u, unbekannt) wird mithilfe der

c d) \u, p
A . »
d -b . ) . -
Inversen Matrix A™' = L geldst: 1 oA | P (I = Einheitsmatrix/ldentitat)
det(A) |-¢ a u, D,

2. EIGENWERTE & EIGENVEKTOREN

Gegeben sei eine Matrix A = (a

b
dj und gesucht seien deren Eigenwerte und Eigenvektoren
C

(=Fixrichtungen). Man betrachtet die Gleichunng;t = A-u, wobei A die Eigenwerte darstellen.
Losungsweg:
a) Die Gleichung (A—/i-I)o;t =0 besitzt genau dann eine Losung u#0 wenn
giltdet(A —A-1)=0. Zu |ésen ist also die Gleichungdet(A —1-1)=0.

Beachte: Es kann bei 2x2-Matrizen maximal 2 Eigenwerte geben (p-g-Formel)
b) Aus a) erhalt man die Eigenwerte der Matrix, die man dann in die Ursprungsgleichung

Aou=A-ueinsetzen kann. Man erhalt wiederum zwei Gleichungen
a b NERPRED :au1+bu2 = Au,
c d) \u, u, cu, +du, = Au,

Beachte: Am Ende muss eine der Variablen u frei wahlbar sein.

- u
c) Eslassen sich somit die Fixrichtungen der Matrix A angeben: u = k'( ‘j
U,

3. ISOMETRIE & WINKELTREUE

Matrizen A = (a
C

b
d]' die winkeltreu sind, zeigen folgende wichtige Eigenschaften:

ab =—-cd und a?+c?=k? sowie b2+ d?=k?

Gilt k=1, sind diese Matrizen noch zusatzlich isometrisch (=langentreu).
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ANHANG ,,GUT ZU WISSEN"

ABBILDUNGEN P—2 P’

—

Streckung X =(k-T)ox k = Streckfaktor

—_— -

> - = a
Verschiebung: x =lox+b b= (bj Verschiebungsfaktor

- - cosa Fsina
Drehung (um a): X =Aox A=

Tsiny cosa

. = - = tcos2a sin2a
Spiegelung: X =Aox A= ) bzw. A =

e sin2a  Fcos2a
- - 1 tana
Scherung: X =Aox A= 0 |

Bei Verkettungen von Drehungen oder Spiegelungen werden Additionstheoreme benétigt:

sin(x+ y)=sinx-cos y+cosx-sin y
sin(x—y)=sinx-cosy—cosx-siny

(x=)
cos(x+ y)=cosx-cos y—sinx-sin y
(x=y)=

cos\x—y)=cosx-cosy+sinx-siny

AUBERDEM DEFINIERT:

Norm (Linge 2-dimensionaler Vektoren) HEH =(a,)’ +(a,)’
Skalarprodukt: ;o;=v1u1 +v,u, wenn wov=0=u Lv
Zusammenhan oP “ O—Q ¢ P—Q ca
u . = = - =
9 b d d-b
: : aob
Winkel zwischen 2 Vektoren: COS O = ==t
Ha b
a, b, a,by —asb,
Kreuzprodukt: axb=\|a, |X| b, |=| a;b, —a,b,
a; b, a,b, —a,b,
. . . . -7 a b1 - .7 . .
im 2-dimensionalen Raum gilt: I|a,b| 1= b I= |alb2 —a2b1| (a sowie b sind 2-dimensionale Vektoren)
a, b,
Ein Dreieck PQR, das zwischen 21 sowie r aufgespannt ist lasst sich wie folgt berechnen:
_1.lpo PRl 1% b, _1
Fop =4+1|PQ,PR| =11 =1|a,b, —a,b|
a, b,
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